

美助黎施肥 反對派

幫「金主」開緬台財路 干預香港事務

香港文匯報訊(記者 台峙正)日前網上再有一批懷疑是壹傳媒集團的內部電郵流出,除了反映其老闆黎智英(肥佬黎)不斷「泵肥水」兼干涉香港政事外,爆料文件顯示黎智英與美國的關係非比尋常,他在台灣和緬甸的投資,得到美國政府官員很大幫助。美國在台協會處長司徒文,就曾向台灣游說,叫他們發電視牌給黎智英。而美國官員又介紹緬甸政府高層的聯繫給黎智英。令人聯想美國協助肥佬黎「富貴」後,肥佬黎再以「關照」反對派作回報,間接「通番賣國」協助美國干預香港事務。



黎智英(右八)在前美國副國防部長沃爾福威茨(右七)引領及安排下到緬甸出席「投資」活動。網上圖片



「禍港四人幫」之一的黎智英一直與美國關係密切,特別是新保守主義派。以往黎智英經常與美國智庫PNAC交往。後者結束後,一眾人等亦轉投到另一智庫美國企業研究院(AEI)。

前美副防長為黎赴緬「搵水」

黎智英能以數千萬鉅款「泵水」予反對派,其實亦受惠於「美國佬」。AEI的猛人,前美國國防部副部長沃爾福威茨,原來一直協助黎智英找「水源」。該批流出的電郵顯示,沃爾福威茨早在2012年3月已提出協助黎智英在緬甸「搵水」。黎智英提到,當時他對在緬甸的投資興趣減了,但有這個「猛人」協助下,馬上重燃投資興趣。他向其左右手,有美國情報系統背景的Mark Simon表示,沃爾福威茨可協助他的,不只是土地的投资,還有其他。

往後的電郵來往,可見沃爾福威茨亦有所「交代」,建議黎智英可考慮一項有關緬甸農地及將緬甸稻米出口到印度旁遮普邦,介紹生意之餘更以十分尊重的態度問這生意是否「合他胃口」(Is this something that might interest you)?

沃爾福威茨所做的除了是為肥佬黎找「水源」外,亦利用其前政府要員背景找方便。沃爾福威茨為肥佬黎引路之時,曾向一名相信是美國國務院商務部官 Katharine Nanavatty 協助,得到回覆可與緬甸外交部長吳溫納貌倫(Winna Maung Lwin)以及高規格官員等人接觸。

另一封電郵則又顯示,黎智英將資金帶入緬甸出現問題,因為受制裁問題,因此銀行要查詢收款方作為慈善機構,其背景及相關資料,以及款項的用途等。

美在台協會施壓壹電視發牌

巧合的是,肥佬的海外投資,或多或少都是美國在「外交」上十分活躍的地方。除了緬甸外,亦包括台灣。在2009年,黎便找到美國在台協會的主席薄瑞光(Ray Burghardt),以及該會辦事處處長司徒文(William A. Stanton)協助。黎助手Mark Simon曾向黎匯報,上述兩人曾就壹電視的發牌問題和台灣部門爭取。

電郵亦顯示,美國有就黎智英是否能獲得牌照提出意見,包括北京對台灣向黎智英發牌的立場,而當中亦提到美國認為:「若我們(壹傳媒)決定將事件變成公眾議題後,美國在台協會會配合支持。」在另一封電郵,Mark Simon亦向黎匯報,與薄瑞光晚宴的內容,主要關乎電視發牌問題,其中的內容包括,美國會否及如何協助(if and how the US can help);美國就牛肉、售武、開放天空等問題都面對難關,我們不能望美國的協助必定成功(silver bullet)。



乞美幫拖 黎圖滲透內地碰壁

「禍港四人幫」之一,壹傳媒集團主席黎智英「反中亂港」立場鮮明。署名為「壹傳媒股民」向傳媒發放的其中一封電郵顯示,黎智英於2004年受內地一些「傳媒團體」邀請,希望前往廣州,最後簽證申請被拒絕並被列入黑名單,更透過助手、壹傳媒動畫商務總監Mark Simon向時任美國駐港總領事祁俊文求助。另一封電郵顯示,2010年黎智英企圖將台灣壹電視頻道,以「點對點串流」方式於福建省播放。

欲入境廣州遭拒絕

2004年2月,Mark Simon 電郵祁俊文求助,指黎智英多次受內地一些「傳媒團體」邀請,故希望前往廣州,但申請到內地的簽證被拒絕,原因是黎同時擁有兩個國家的公民身份,與其中國公民身份混淆。祁俊文回覆指,將會與有關方面商討,之前亦與有關方面多次提及黎智英被列入黑名單。Mark Simon向祁俊文表示,黎智英本身並非「反中」,而是被其他傳媒塑造造成壞人,又指凡商人都對內地商機感興趣,若中國堅持將黎拒於門外,將來亦會對其他人使出同一伎倆。

壹電視圖入閩不遂

另一封於2010年9月的電郵顯示,黎智英當時希望以「點對點串流」方式,讓福建省居民也收看台灣壹電視頻道。與壹電視合作的「全球一動」,其時任董事長何薇玲電郵時任壹電視董事長朱華順,指中國不能封鎖於私人平台下載的IP地址,而自己亦可於福建省透過機頂盒觀看台灣超過100條有線電視頻道。該計劃尚未成事,壹電視已因連年虧蝕而賣盤。

香港文匯報訊(記者 台峙正)近日流出有關壹傳媒高層的電郵顯示,該集團一直與美國駐港總領事館有不尋常的來往,紀錄由2004年起,包括祁俊文、郭明瀚、唐若文、楊應棣,直到現任的夏千福,所有駐港總領事及相關外交官員,都與黎智英私交甚篤。黎更曾找駐港總領事館的官員「拉關係」,以協助其兒子申請美國商務簽證。前美國駐港總領事、現時駐阿富汗大使郭明瀚於今年4月向黎智英發電郵,內容為「黎智英、李柱銘,我從楊應棣口中得知,他曾與你們、陳方安生和李國寶有飯局。我很嫉妒,也想念當年我們這個優秀的團隊,以及我們這些深交的多次飯局。我和我太太(Leslie)是世上搞關係最差的人,但我們都常想起你,我希望當我們離開喀布爾(阿富汗首都)後,可以來香港。」上述內容雖為私人事務,但郭明瀚仍以state.gov的國家機構郵箱發送,可見他們的關係在外交系統內並非秘密。

飯局電郵頻密

其餘電郵亦顯示,黎智英的左右手Mark Simon經常找不同的駐港總領事溝通,包括唐若文及夏千福等領先亦會自己找上門,約肥佬黎飯局。除了公事,黎智英本人的事務外,Mark Simon亦就黎智英兒子(Timothy)被美國拒發商務簽證(L1A Visa)一事,找來美國駐港領事館的商務領事Hilsjen Jeffrey協助,美國可謂「照起黎智英一家」。Mark Simon首先就拒發簽證上,在電郵中提及Timothy的父親正是黎智英,又強調他們家族在美國投資了400萬元的项目,金額並不少。Mark最後又想將自己置身事外,指出有關安排都是由貝克麥堅時律師事務所處理,但最後仍多謝Hilsjen Jeffrey。

與歷任美領事來往密切

毛孟靜「擺金主上枱」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)自被揭發收受黎智英鉅額捐款後,公民黨立法會議員毛孟靜一直以與黎不相熟為藉口否認,昨日更「擺金主上枱」,要求黎智英出來講清事件,又「指教」壹傳媒應就洩漏內部文件報警。同樣被指收受黎智英捐款的「佔領中環」,其發起人之一的陳健民就堅稱「佔中」從未收過黎智英捐款,又聲稱黎智英捐予「香港民主發展網絡」的50萬元並非撥給「佔中」。

陳健民稱「佔中」未收黎捐

陳健民在同一節目上表示,「佔中」籌集到的700萬元捐款中,沒有黎智英或Mark Simon的捐款,又指傳媒報道的電郵中只顯示所謂「全民投票」的支出,並無註明是「捐款」,可能只代表壹傳媒的使費。他又說,3筆捐給「佔中」另一發起人朱耀明的捐款,兩筆是捐給「香港公民教育基金會」,一筆是捐給「香港民主發展網絡」的50萬元,而「民網」收到的捐款,會撥作「民主及普選教育工作」,並非撥作「佔中」。

要求黎智英公開講清事件

毛孟靜昨日於電台節目上,繼續死撐沒有收取黎智英或其助手Mark Simon或兩人透過任何人的捐款,「百分之一百零一無呢件事。」被問到黎智英捐款與其夫Philip Bowring 捐款的時間及金額吻合,是否黎智英透過其夫捐款時,她表示丈夫不認識黎智英,聲言:「咪咁癲啦!如果兩夫妻咁樣都唔知,無可能……佢(丈夫)大把(錢)啦!」她表示難以評論私人電郵內容,事件來龍去脈應該問壹傳媒,又建議壹傳媒報警,她更不惜「擺金主上枱」,期望黎智英可以講清事件。她聲稱「非常歡迎」立法會議員個人利益監察委員會及廉政公署調查,不介意公開戶口紀錄,之後卻指調查會損害私隱,自己亦難以講清沒有發生過的事。

本報記者昨日以短訊向毛孟靜及陳健民查詢,惟至截稿前仍未獲回覆。

